

	Pagos
Año	5,00
Semestre	2,75
Extranjero, un año	10,00
Número suelto	0,05
Idem, atrasado	0,10

Page anticipado.

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa.
Boletines de funeral a precios equitativos. — Talleres: Plaza de Aguirre número 2, Soria.
No son devueltos los originales.

Se publica los lunes y jueves.

Periódico independiente.—Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia.

La correspondencia y giros a Marcelo Reglero Plaza de Aguirre, 2.

Soria 5 de Septiembre de 1918.

Teléfono número 62.

Encauzamientos.

Los comentarios de los hombres políticos sobre la actitud del Gobierno respecto a los asuntos de actualidad, respondiendo a diversas tendencias, corren por toda la gama, desde el color obscuro del presagio que apunta el falso augur, a las tonalidades rosadas más optimistas.

Y si la expectación crece y los ánimos se apasionan en momentos críticos, con propensión al peligro las derivaciones, es muy lógica la supresión del excitante y muy natural el consejo de no someter el espíritu nacional a un esfuerzo más vivo e intenso para que la fuerza acumulada no se trueque en violentas crisis.

Pedia Flenry en la tonificación del sistema nervioso, que se diera, música a los nervios acústicos, masaje a los miembros musculares, aire puro y fresco a los pulmones, suero al torrente sanguíneo, un buen régimen al estómago y espectáculos hermosos, pues que, con ellos, el malestar desaparece y las fuerzas crecen.

La opinión de tan reputado médico como la del doctor Henry en cuyas reglas de la salud se contiene un excelente método curativo, deberían ser muy tomadas en cuenta en nuestras clínicas políticas.

El exceso de fuerzas que atormentan, dicen que tiene salida con la aplicación de las energías en tareas útiles, y es lástima la pérdida de esas otras fuerzas que sistemáticamente crean obstáculos al curso de la corriente para provocar desbordamientos.

Hay mucho elemento aprovechable, cuya utilización conviene, para que se produzcan efectos beneficiosos en el modo de ser de la sociedad española, porque es también evidente, que si a esas fuerzas se las abandona, pueden llegar a producirse trastornos en el organismo del Estado. Debe muy a tiempo contenerse su impulso.

Cuando más el espíritu nacional se siente conmovido, mayor es la necesidad de que el equilibrio entre elementos que defienden respetables intereses se acentúe y de que el ejemplo sano y edificante cunda, para que en los ciudadanos arraiguen los deberes sociales, por desgracia hoy día tan olvidados.

Ahora, menos que nunca, debe divorciarse opinión y Gobierno, ni mostrarse antitéticos en sus convicciones, porque si a días de prueba suceden otros difíciles, debe huírse del peligro que entraña un mañana en el que llegue un partido a gobernarlos con desesperación y no con el acierto y alto espíritu político que su misión requiere y a que el pueblo tiene derecho.

Viniendo en grave trance el que nos rige, pruebas de relevantes dotes ha de dar para la conjura

de tantos males, ante la necesidad imperiosa de afrontar con energía, trascendentales cuestiones, y si con razón se solicita el concurso de todos para la obra de patriotismo, y a los radicalismos se pone sordina, en momentos críticos, no se olvide la subsistencia de promesas empuñadas ni las reiteraciones de observancia de los prolegómenos de lo que constituye su actual dogma político.

Eneaucen la acción y laboren los que entre el aparato de homenajes oficiales, recojan algunos efluvios del puro ambiente de los pueblos.

Trabajen los desperdigados elementos revolucionarios que recorren también las provincias celebrando mítins en los cuales se formulan protestas y aspiraciones, exageradas unas, apoyadas otras en algún fundamento racional que nadie recoge y estudia, para realizar reformas que sean provechosas y desvanecer con justicia la trama de la impenitente agitación.

Pero no obrarán cuerdamente los que provoquen complicaciones.

Guíe a todos el deseo de concordia para el mayor acierto, y queden para mejor ocasión las luchas y los pujilatos a fin de reemplazar a los hombres de una situación.

Con la apelación al patriotismo de todos, muéstrese en las altas esferas, cuyos directores tienen la garantía de la claridad de sus entendimientos y buena fé, la racionalidad de sus cálculos y previsión, el valor y el coraje que les anima en determinadas convicciones como su legítimo afán por la mayor suma de elementos de progreso y perfección, y, prive en los de abajo, la unión, solidaridad y amor patrio que les haga aparecer como en apretado haz para que así por el encauzamiento de los esfuerzos, se resuelvan las cuestiones con la alteza y rapidez que son necesarias y el éxito corone las soluciones satisfactorias.

Quedan de lado pronunciamientos afectos a la responsabilidad que contraen los que en la sombra laboran en preparación de nuevos males y no se estorbe el camino de las inteligencias que con sus destellos puedan contribuir al triunfo de los ideales!

Enrique de Obregón.

LOS CASTIZOS

ESCENA SAINETESCA.—Personajes: Madalena y el Imperdible. A su debido tiempo, dos guardias.—Lugar de la acción: una calle cualquiera de los barrios bajos.

—No me maltrates, que grito.
—Pero escucha, Madalena, ¿te pido yo un imposible?

—Ni aunque en cruz me lo pidieras, que estas arracas que llevo oscilando en mis orejas, que las ha ostentado mi madre, que las ha ostentado mi agüela, que las estoy yo ostentando, que valen dos mil pesetas, no está pa que las enseñen llevando una papeleta.

—Juro que no la reempeño.
—No me convences, Esteban.
—Pero me voy a quedar sin ver la Beneficencia?
—¿Que torea el Cirineo!

—¡Aunque saiga Sánchez Guerra!
—¡Ya me voy hartando yo de que me tomes la trenza! que el que te puso de mote el Imperdible, pues era un sabio.

—Bueno, mujer, sacúdete ya unas pelotas.

—¿Quién! ¿Yo?

—Toma, ¡a ver que vida!

—Tus rutinas no me alelan, que estoy hasta aquí de vagos y de chulos sin vergüenzas.

—Ya no soy aquella nincha a quien llamabas *cateta*, ya tengo mundo, ¡pelanas!

—Ya no soy *pasma*, ¡veceras!

—¡Ya voy sabiendo vivir!

—Pero ¿es que me te revelas?

—No es por ahí, pero me niego a que me lleses la cédula.

—Ven aquí, ¡so descasta!

—No te compré dos peinetas el día de tu *onomástico*?

—Que eran rama de canela, pa que quitaras el tipo a la Tórtola en Valencia.

—Eso es *verdá*.

—Pues entónces...

—Es que no entré yo en la tienda y me sacudí con gracia un pápиро de cincuenta.

—Que te había yo dao endenantes y te guardaste las vueltas.

—Pues ahí va mi *último atun*.

—O las arracas empuñadas pa que yo rayas a la Bena.

—¿Te divorcias de menda por el Consejo de Istao?

—¿Ya me has convecido, toma.

—¿Qué me das aquí?

—Una perra chica, pa que en el

Heraldo puedas leer la reseña!

—Con chungas a mí? Hasta luego.

—¿Adonde vas?

—A la bolera.

Te lo dije al respectivo pa cuando cambies de idea y me vayas a buscar, cayéndotese las medias, los tacones de cursiva, desmelená la Melena y me digas suplicante

ámame querido Esteban ó arráncame el menudillo. El corazón.

—Vamos, es que estás chaleta perdido... ¡Adios!

—¿Te las piras?

Me las piro para insécula.

(El Imperdible que ve las de perder, se enreda a tortas con Madalena)

—¡Granuja! ¡Mal hombre! ¡Golfo!

¡Guardias, por Dios, que me mecha.

(Aparecen los guardias).

—¡Alto aquí, a la autoridad!

—¡Usted, randa, eche paalante.

—¡Amos! ya estarás contental!

Voy a dormir a la comil y mañana de quincena.

—Eso será si yo quiero; que aquí los guiris agüecan y tú empuñas los pendientes, y luego en una manuela nos marchamos a los toros, y tomamos dos barreras y cenamos en el Riff, que es una fonda que vuelca.

Vaya un programa: ¿Te place?

—Y aunque a mí no me placiera, si es tu gusto, punto en boca, que tú eres pa mí la reina.

Quédese con Dios la junta.

—¿Quién has dicho?

La pareja.

Se van los dos tan contentos, los guardias allí se quedan, y aquí da fin el sainete, perdonad las faltas nuestras.

Torres del Atamo y Azenjo.

COMESTIBLES FINOS

de

Agustín Ruiz Villares

Marqués del Vadillo, 13

Surtido en azúcares, café, chocoletes, galle as, alubias, garbanzos, conservas, cocinatas, embutidos, etc.

UN IDEARIUM ESTÉTICO

Belleza

Inolvidable mujercita: recuerdas nuestra discusión, en la que procuraba convencerte, con demostraciones evidentes, de que un ser en el que los hombres no han reparado, por no parecerles hermoso, para mí puede ser bello sobremedera. Lee estas líneas: Sea algo de aquello que te escribía, cuando también estaba lejos de tí... ¡muy lejos de tí! ¿Lo recuerdas? Por eso te las dedico. Tú, mejor que nadie, sabrás comprenderlas.

Acéptami efrecimiento, con el mismo cariño y entusiasmo con que yo aceptaría tu amor...

Los filósofos más eminentes de todos los tiempos y países, han estudiado de muy diferentes maneras (según a las escuelas que pertenecieron ó capitanearon), pero muy profundamente, esa cualidad del ente según unos, esa *creación* del espíritu según otros, que conocemos por belleza.

Sabios tan eminentes como Platón, posteriormente Santo Tomás, después, de la misma escuela el P. Celerino González, Pérez de la Mata, an otro terrano Hegel, Ali-són y otras muchos que no quiero citar, porque me haría demasiado extenso, han intentado dar una definición exacta de lo que por belleza debe entenderse. ¿Pero queréis creerme si os dijera, que sus intentos fracasaron, que no hay una definición *exacta*, es decir que abarque todos los casos en que la belleza puede manifestarse?

¿Y por qué?... ¿Acaso es indefinible? Luego os daré mi opinión.

Permitidme, ahora—y ya vereis por qué, examinar algunas doctrinas ó teorías, que han tratado de estudiar el concepto de Belleza.

Muy pocas; examinar todas sería tarea interminable.

«Según el Diccionario de la Real Academia, Belleza es, *la proporción del todo con las partes y de las partes con el todo, ó un conjunto de cualidades que hacen a una cosa excelente y agradable en su línea*, definiciones como vais inexactas».

Pueda habar—y los hay indudablemente—objetos, que cumpliendo con la definición primera, sean bellos. Pero hay también otros, en los que *desproporcionando* las partes con el todo, pueden ser igualmente bellos. Un edificio deforme, no puede ser bello, como otro uniforme, ó de proporciones exactas?

Además; no porque sea una cosa perfecta, por eso ha de ser bella.

Tampoco quedamos conformes con la segunda definición, pues según ella, excelente y agradable es sinónimo de bello, error grave, porque como dice un notable literato confundir lo agradable con lo bello, equivaldría a confundir la sensación con el sentimiento, el placer espiritual del alma, con el góce material de los sentidos.

(1) Por no ser demasiado extenso, no examino todas las teorías que han estudiado la belleza, ni tengo en cuenta las escuelas a que han pertenecido, los filósofos que cito.

Me limito exclusivamente, a examinar, las que me han parecido más importantes.

Para mayor claridad, uso indistintamente los términos *Belleza* y *bello*, además de la estrecha relación que guardan.

Además; ¿puede la idea de la belleza de las cualidades físicas de los objetos, de sus proporciones, de su color...?

Si así fuera, resultaría que serían bellos, los objetos proporcionados, de vivos colores... y nos sería indiferente, no produciría en nuestra alma ese placer puro y desinteresado que las cosas bellas producen, por ejemplo, un día de tempestad; un campo de otoño, sin luz y sin colores, una página filosófica sin adornos en el lenguaje, un *Largo* de Verdi, sin alegría, lleno de tristeza...

Angel Lacalle Fernández.
(Se continuará).

“Luis”

El puchero de “Luis”

Luis en el mercado de los jueves compró un puchero de líneas clásicas. Era un estético hallazgo moderno de la cerámica numantina. Colocó en él heráldicos acantos de un fastuoso mozaño episcopal y ramas de roble profundamente ornamentales.

Luis adoraba al puchero como a un pequeño templo de la Belleza.

Un templo de setenta y cinco centímetros.

Pero han venido algunos hombres.

Han despojado al sublime Puchero de su decoración vegetal y ante la indignación del muñeco de madera lo han llenado de melocotones de Aragón y otras cosas.

Y sacrílegos, metían allá adentro los antiestéticos tenedores y sacaban trozos y trozos de melocotón.

Luis les vía comer y al mismo tiempo intentaba consolar a la jovencita diosa de la Belleza que lloraba en un rincón.

La vecina de “Luis”

—Luis, déjame que tengo sueño, le dije.

Nada. Me despertó. Estaba loco de contento.

Se columpiaba en los flecos de la colcha. Corría por encima de mi pecho. Se sentaba sobre mis narices.

Iba a encerrarle en mi mesa cuando me indicó a lejos a través de los cristales del balcón a la amiga lejana.

Era como ella. Infantil y bonita. Tenía también sus magníficos cabellos sujetos con un broche de oro.

“Luis” y los gráficos de la guerra.

Luis mira entre grandes regocijos los mapas de los periódicos.

Hay por ejemplo un avance de los aliados.

Entonces el arte del periodista gráfico es hacer el gráfico en una escala enorme y un dibujo con letras muy gordas que llene la primera plana del diario.

El arte del periodista centralófilo consiste en hacer su gráfico en muy pequeña escala y dar la sensación de un avance imperceptible...

“Luis” y los grandes españoles.

Un día regresó a la patria un famoso torero. La masa popular le preparó un triunfal acogimiento.

Y entonces Luis empezó a ver en muchas revistas y en periódicos importantes muy cerquita del telegrama que anunciaba aquel regreso grandes y largos artículos escritos por españoles grandes y conscientes protestando coléricos del rasgo de incultura nacional.

Y reía furiosamente Luis de estos grandes reclamos gratuitos que le estaban haciendo al torero famoso...

Adolfo Alvarez, médico-oculista.

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre

PARADOR DEL FERIAI

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid Calle de la Constitución, 6, pral. el Médico Oculista DON PABLO ALVARADO.

Alemania económica. Comentarios políticos

Idea acerca de las Postas imperiales.

Los mayores progresos bancarios se han aplicado al Correo imperial germano, y merced á ellos llegan al orden cultural.

Los abonados, los suscriptores á los diarios, á los demás periódicos y revistas, que se hallen en posesión de cuenta de cheques postales, pueden utilizar este servicio para la regularización del precio del abono, cuando el cliente reciba directamente las publicaciones enviadas por sus editores. Basta, en estos casos, que avise á los editores que pueden pedir á la oficina postal que cargue en el «debe» de su cuenta el importe correspondiente.

Esta servicio de cheques y de giro por correo ha producido al Tesoro imperial de Alemania en el año pasado de 1917 un ingreso cercano á 43 millones de pesetas ó de francos, porque son 34 millones de marcos. Y deba recordarse que no figuran los correos de Baviera y de Wurtemberg.

Para comprender debidamente la grandiosidad de la organización alemana basta decir que todo el servicio de correos de España dió un «ingreso bruto» al Tesoro, durante el año 1915, de unos 36 millones y medio de pesetas.

Pero mientras España dedicó menos de 21 millones de pesetas á los «gastos» postales de todas clases, concibió Alemania á sus «comunicaciones mas de mil millones de francos», porque son 1.040 millones.

Solamente con una cuantía tan elevada de gastos, una masa global de cerca de 250.000 empleados, siempre escogidísimos, con casi 41.500 oficinas, admirablemente distribuidas y dotadas de todos los elementos modernos y con 161.000 buzones, que están repartidos en todos los millares y millares de pueblos y aun en los caminos y en los campos del país entero; únicamente con una organización sin rival en el mundo y un patriotismo insuperable en 70 millones de germanos, es como puede alcanzarse un ingreso total para el Estado de 1.300 millones de francos ó de pesetas.

Estos 1.300 millones de pesetas, como entrada en el Tesoro imperial de Alemania, por los servicios de comunicaciones, vienen á representar como los ingresos de todo el presupuesto nacional de España, en estos últimos años.

Si además consideramos que solo el reino de Prusia obtiene de sus ferrocarriles del Estado cada año más de 3.600 millones de pesetas, podremos convencernos de las grandes diferencias que se observan entre las economías germana é hispana y de que si la de Alemania antes de la guerra era espléndida, ahora, á pesar de la lucha defensiva contra centenares de millones de enemigos, es aún más admirable y digna de ser imitada.

Eduardo Navarro Salvado

El parto de los montes.

Ya que el Gobierno ha hecho un alto en sus deliberaciones, marchándose á San Sebastián el ministro de Estado para preparar sin duda el Consejo con S. M. que se avicina, y que la actuación gubernamental parece ahora dedicarse al despacho de trámites administrativos, nosotros vamos á hacer también otro alto en la marcha de los comentarios, aprovechando el remanso político que se ha formado en el centro de la torrencial corriente de acontecimientos de la pasada semana.

Y como hay varias cosas pequeñas de que hablar, vamos á comenzar por la ley de mejora de sueldo de los empleados. Según se dice ya está terminado el parto de los montes y ha salido el ratón de la fábula; después de tantos días de deliberaciones de la comisión de los trece ahora resulta que aún no está hecho el reglamento más que por lo que se refiere á los funcionarios de la administración, pero no á los técnicos, cuyo reglamento habrá de ser objeto de otro estudio y de otra redacción... total, dos meses más. No es mucho comparado con la eternidad.

De lo más pintoresco que presenta el nuevo reglamento de empleados es lo de las horas de oficina. Estas han de ser de seis, tres por la mañana, de diez á una y tres por la tarde, de tres á seis. De modo que de ir y venir al Ministerio perderán los empleados la mayor parte del tiempo. Para el público solo habrá una hora hábil; de doce á una.

El nuevo ministro, Sr. Ventosa, está esperando de un momento á otro jurar el cargo y ocupar ya por derecho propio la poltrona ministerial que ruborosamente van ocupando en los consejos de Ministros.

Todos los periódicos sin excepciones que señalar comentan este ascenso hecho en condiciones lamentabilísimas por haberse probado hasta la saciedad la inutilidad del ilustre político catalán al frente de esa comisaría ó ministerio. Una persona podría ocupar esa cartera por derecho propio y todos saldríamos ganando: D. Luis Silvela, actual alcalde de Madrid. Este señor de todos los que ocuparon el cargo, es el único que ha demostrado percatarse de su misión.

No nos explicamos como el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación no han obligado al Sr. Silvela á ocupar ese nuevo ministerio, aceptando la dimisión que tan galante y discretamente hubo de presentar el Sr. Ventosa. El país entero les hubiera agradecido esta determinación, pues las energías positivas y el interés del señor Silvela por el público en general los tienen muy pocos políticos. Yo declaro francamente que la manera como tiene de desempeñar los cargos públicos el actual alcalde de Madrid me encanta verdaderamente y que me siento silvelista hasta las cachas.

Volviendo á la cuestión batallona se dice que el Sr. Dato ha ido á San Sebastián para celebrar varias conferencias diplomáticas relacionadas con los acuerdos adoptados estos días por el Consejo de Ministros. También se asegura que estos acuerdos han sido de reafirmación de los tomados y publicados en el 10 de agosto.

Lo que sea sonará que ya entendemos que debe faltar poco para que se conozca algo más pues esta situación de incertidumbre en que se tiene al país no puede prolongarse mucho. Hay sobre todo una incógnita que conviene despejar cuanto antes y es la relativa á la respuesta que á nuestra demanda haya podido dar el Gobierno alemán.

Es muy extraño, realmente, que después de tantos días transcurridos el Gobierno español no sepa aún á qué tenerse y la prolongación excesiva de su silencio puede dar lugar á suspicacias innecesarias de no ser pesimistas las noticias que se hubieren recibido.

Máximo Gim.

Madrid, septiembre 3.

Crónica comercial

Servicio de «El Porvenir Castellano»

Trigos.

Los productores se resisten á vender el cereal esperanzados con la idea de que pronto podrán operar sin las cortapisas á que les somete el reciente decreto de la Comisaría de Abastecimientos. En todos los mercados reina gran confusión que hace que haya mucha variedad de precios bien que á base de una enorme carestía.

En Valladolid continúa vendiéndose el trigo á 88 reales fanega; pero este precio es también nominal porque se hacen poquitas operaciones.

Peñañel, ofrece á 89 reales; Nava del Rey á 84; Benavente, á 94; Salamanca, á 92; Zamora de 86 á 88; Burgos, de 88 á 89; Palencia, á 90 y León, á 96.

En Barcelona se cotiza candeal de Castilla, á 58'82 y lo mismo el Extremadura.

Se esperan importantes cargamentos de trigo argentino.

Harinas.

Como es natural la desorientación que domina en el mercado triguero repercute en el negocio de las harinas que atraviesa una situación por todos conceptos lamentable.

Valladolid cotiza: extra superiores, de 70 á 71 pesetas; primeras bu-

nas, de 69 á 70; corrientes, de 68 á 69; segundas, de 66 á 67.

También estos precios son nominales. En Barcelona donde el mercado está sumamente desanimado se ofrece: extrablanca número 1, de 71 á 72; superfina blanca número 2, de 67 á 69; número 3, de 61 á 62; número 4, de 43'33 á 47'50; extra fuerza número 1, de 71 á 73. Precios oficiales.

Carnes y ganados.

Apenas han variado los precios de las carnes en el mercado madrileño excepto algunas clases de ternera.

Cotiza «La Unión»: vacas á 128 y 129 reales arroba canal; ganado mediano á 100.

«La Radical»: cebones á 126 y 131; carneros á 3'35.

«Los Abastecedores»: vacas, á 128; ganado mediano, á 110; corderos lana, á 4 pesetas kilo canal; corderos rapones, á 3'30 y 3'40.

Terneras castellanas de 160 á 180 reales arroba; montañesas, de 150 á 170; asturianas de 150 á 165; gallegas y de la tierra de 140 á 160; lechales, á 3'38 pesetas kilo.

Barcelona cotiza: boues para el tablero, á 1'60 kilo canal; terneras á 3'25; carneros segureños pelados á 3'80.

José M. de Arévalo.

SAL FACI



CURA FISIOLÓGICO BACEROL DEL GANADO

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS - DEPÓSITO GRAL FARMACIA DE FACI-COSO 94, ZARAGOZA

El primer año de la guerra americana

En la Historia y Enciclopedia de la Guerra que semanalmente ofrece el «Times de Londres», se ha publicado hace poco el capítulo CCXLIV, que lleva por título «América en su primer año de guerra». Es un resumen muy interesante de la transformación llevada á cabo en los Estados Unidos desde que en 1914 estalló la guerra en Europa.

Serenamente sin dar demasiad

lugar al difirrambo ni á la lisonja, va el colector exponiendo sucintamente el cuadro. No oculta que en los principios de la última primavera comenzaron á dejarse oír en la Gran República algunas voces descontentas de la lentitud con que se llevaba á cabo el programa de guerra aceptado por voluntad unánime del país en la primavera de 1917.

R-positadamente, va estudiando las causas de la supuesta demora, señalando las inevitables deficiencias en la organización de tan co-

losal expedición y concluye por último afirmando con cifras á la vista que si en realidad en los primeros meses no correspondieron los resultados á las esperanzas que el pueblo se había forjado, la intervención de los soldados americanos en la última batalla de Francia y en el incremento progresivo que los transportes de tropas han ido tomando á medida que se ha perfeccionado hasta límites inconcebibles la organización de la marina, demuestran que los propósitos del pueblo y del Gobierno americanos se han cumplido con creces.

Hay que tener en cuenta para hacerse cargo del camino recorrido que en Agosto de 1914 y hasta mucho después, el estado de ánimo del pueblo americano no era puesto en un todo al espíritu que hoy revela la nación entera. En Agosto de 1914 el pueblo americano conservaba intacta su fé en la tradición señalada por Jorge Washington en lo que á las relaciones anteriores de la Gran República se refiere. Los Estados Unidos según inveterada norma de conducta tenían el deber de parecer alejados de la disciplina y de las guerras de Europa. Segura allanés el océano era su misión la de ofrecer á los oprimidos de otras naciones, un cielo de democrática igualdad, y al mundo agitado por la guerra un depósito de incomparables recursos y de pacíficos ideales.

Tal fué el concepto de la política de neutralidad del Presidente. Su fé en él hizo que los Estados Unidos permanecieran neutrales cuando con el hundimiento del «Lusitania» y otras atrocidades de los submarinos demostraba Alemania su incompatibilidad con la comunidad civilizadora. La fé en los principios de neutralidad de la gran masa del país aseguró la reelección del Presidente Wilson en Noviembre de 1916, con un programa de paz y prosperidad, contrario á la confusión de la guerra.

Las razones que moviera á unirse á los aliados, á causa del recrudecimiento de la guerra submarina, son harto conocidas, para que hayamos menester repetir las ahora. La historia nos representará seguramente muchos ejemplos como éste en que la persuasiva dirección de un hombre induce al mismo pueblo que la ha elegido con guardián de lapas, á cumplir los deberes de la guerra. Pero semejante triunfo no era en realidad sino el principio de su misión.

Prolijo sería el intentar enumerar siquiera someramente la magnitud del esfuerzo material realizado desde entonces. Fijémonos en uno de los resultados más fáciles de apreciar á primera vista, en el transporte de tropas á los puertos de Francia.

El primer vapor conduciendo personal militar zarpó el 8 de mayo de 1917 llevando á bordo la base hospital n.º 4. El general Pershing y su Estado Mayor salió de los Estados Unidos el 20 de mayo. Desde mayo de 1917 á fin de junio de 1918, embarcaron los contingentes siguientes:

1917	Mayo	1.718
	Junio	12.261
	Julio	12.988
	Agosto	18.323
	Septiembre	32.523
	Octubre	38.259
	Noviembre	25.010
	Diciembre	48.840
1918	Enero	46.766
	Febrero	48.027
	Marzo	83.811
	Abril	117.818
	Mayo	244.435
	Junio	276.372

Que hacen con los marinos un

total de un millón diecinueve mil ciento quince hombres. De ellos solo han sido bajas por enfermedad y causas diversas, 8.165. De las cuales por la eficaz protección de que han sido dotados los transportes de tropas, únicamente ha habido que lamentar en el mar la pérdida de 291 soldados.

Todo comentario en propósito resulta ocioso.

C. R. Cherif.

El Circulo Rojo.

El domingo próximo aparecerán en la pantalla del Teatro Principal los primeros episodios de

El Circulo Rojo,

interesante cinta de la acreditada marca

PATHÉ FRÈRES

Dos secciones.

A las 8 y a las 10 y 3 cuartos.

Noticias generales.

Subsistencias.—Escasea grandemente en esta ciudad el carbón de todas clases.

Las gentes comestaban ayer el que hubiera dispuestos para su embarque en la estación del ferrocarril bastantes kilos de este artículo.

Para deshacer lamentables equívocos, hemos de manifestar que el dueño de ese carbón había dejado ya para el abastecimiento de esta ciudad el 10 por 100 de la cantidad que exportaba.

Este carbón ha sido puesto a la venta en el día de hoy.

Se encuentra bastante más aliviada de la dolencia que la retiene en cama la virtuosa señora doña Teresa de Pablo, esposa de nuestro querido compañero el director de «Noticiere de Soria» D. Pascual P. Rioja.

Nos alegramos.

Acompañando a su madre la respetable señora D.^a Florencia Matute, hoy ha marchado para los baños de Sobrón, nuestro querido compañero y colaborador Gregorio Ramos.

Y para Zaragoza saldrá en el correo de hoy el acaudalado comerciante de aquella plaza D. Manuel de la Puerta, después de haber pasado unos días en nuestra capital.

Dicen de Peñalba de San Esteban que una gran tormenta ha destruido totalmente la cosecha de hortalizas y vinos de aquel pueblo.

Como la cosecha de cereales en esta localidad ha sido mediana, el alcalde ha manifestado al señor Gobernador civil de esta provincia que el invierno que se avecina para los de Peñalba va a ser malísimo.

El director general de Comercio ha manifestado que ya se hallan camino de España veinte mil barriles de petróleo procedentes de los Estados Unidos, y que se hacen gestiones para que en Septiembre vengan otros cuarenta y cinco mil.

Después de haber pasado la temporada de verano en esta ciudad, ha regresado a Madrid el señor Ingeniero de Montes D. Francisco Mexía, señora é hijos.

Bien venido.—Para reponer de la dolencia que le aqueja ha

regresado de Toulouse (Francia) el estimado obrero-guarnicionero de esta ciudad D. Mariano de Pablo, quien marchará nuevamente a la populosa población francesa tan pronto como su salud se lo permita.

Para pasar unos días en esta ciudad al lado de sus familiares, ha llegado de Madrid la bella señorita María Atienza.

Ha tomado posesión del cargo de oficial de Secretaría en el Gobierno civil de esta provincia el señor D. Francisco Herrera, padre de nuestro querido compañero el redactor-jefe de *La Idea* D. Luis Herrera.

En la «Gaceta» del lunes último aparece una Real orden del ministerio de Instrucción Pública dando las gracias al Sr. Abad de la Colegiata de Soria D. Santiago Gómez Santacruz, por el donativo de libros que este señor hizo al Museo Numantino.

Ha sido nombrado gobernador militar de esta ciudad el señor don Juan Más, coronel de Infantería.

Una descarga eléctrica en término de Matasajún ha originado la muerte del vecino de Valdealsuevas Leccadio del Barrio, de 69 años.

—En Hoz de Arriba, otra chispa eléctrica causó la muerte de Florentina Arribas, casada, de 30 años de edad.

El cólera en Polonia.—Comunican desde Viena que el cólera se propaga con gran rapidez por toda la Polonia principalmente en las ciudades de Brody y de Choln, y parece que todas las medidas adoptadas por las autoridades para contener el mal resultan estériles.

Ya se han registrado cerca de un millar de defunciones. Se dice que la epidemia ha sido importada por emigrantes rusos.

Para el sábado 7 del corriente, a las diez y media de la noche, el Ateneo de Soria ha organizado la tercera de las conferencias de Arte y de Cultura. Esta vez el encargado de ella ha sido el culto é inteligente militar de la Comisión de excavaciones D. Manuel Simancas, el cual disertará sobre «La ornamentación en los monumentos románicos de Soria».

Los conciertos populares en la Dehesa.—Uno de los aciertos del Alcalde Sr. Ramirez en su gestión municipal ha sido la de hallar la fórmula resolutive para que la cátedra del Hospicio provincial ejecute a diario en la Dehesa durante las horas del paseo respectivo las mejores composiciones de su repertorio.

Es una disposición que a nosotros nos parece muy bien y por eso la aplaudimos.

Los chicos del Hospicio tocan bien y el público hace justos elogios de la banda provincial y de su director Sr. Ballenilla.

Y lo extraño es que toquen y hagan lo que hacen con los instrumentos que tienen.

Los instrumentos están en malísimas condiciones; nosotros los hemos visto y más que instrumentos de orquesta son cacharros inservibles.

La Comisión provincial, la Excelentísima Diputación debe y puede reforzar la banda que está bajo su tutela adquiriendo instrumentos en una cantidad que no podía exceder de mil pesetas; de esa modo los músicos del Hospicio formarán

una buena banda y con ello se haría una obra educativa de arte y filantrópica a la vez. ¿Caerá este nuestro ruego en el vacío? Creemos y esperamos que la Corporación municipal se hará cargo de la justicia de nuestra petición.

Hoy se han unido para siempre ante las gradas del altar en la parroquia de San Pedro los estimados jóvenes señorita María de las Nieves Ochoa y D. Fernando Martínez.

Deseamos a los nuevos esposos eterna luna de miel.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro estimado amigo D. Antonio Palomar, de Rioseco.

† En los Molinos (Madrid) ha subido a la Gloria, a los 18 meses de edad, el niño Paquito Nicolás de Pablo, hijo de nuestros distinguidos amigos D. Valentín y doña Benita Nicolás.

Deseamos a los padres y demás familia de tan angelical criatura resignación cristiana para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Instrucción pública.—Han tomado posesión los siguientes maestros interinos, últimamente nombrados:

D.^a María Loreto Marco, de Barca; D.^a Ascensión Lapesa, de Briñas; D.^a Efigenia Gascón, de Arcos; D.^a Isidra Pilar Ramírez, de Fuentelsaz; D.^a Julia Cabrián, de San Esteban de Gormaz; D.^a Emiliana Falche, de Berlanga de Duero; D.^a Emilia Rodríguez, de El Burgo de Osma; D.^a María Dolores Charie, de Valdeazuelo; doña María Muñoz, de Peñacázar; doña Josefa Lerguas, de Santa M.^a del Prado; D.^a Elena López, de Cabreriza; D.^a Gabriela Rodríguez, de Montezgudo de Agreda; D.^a Clara Soria, de Aduera de Calatañazor; D.^a Gumersinda Pilar Sanz, de Vilaseca Somera y Bajara.

D. Manuel Palomar, de Valderrodrillo; D. Pablo Palomar, de Burgo de Osma; D. Mariano García, Portelrubio; D. Albino Charie, de Ontalvilla de Almazán; D. Vicente Ruiz, de Cubo de la Solana; don Gregorio Gonzalo, de Rejas de Uceró; D. Hipólito Lafuente, de Matute y Sepúlveda.

Han llegado a nuestra ciudad varios niños de ambos sexos de la escuela de Oncala, y el maestro de la misma D. Dionisio Rivera.

Los excursionistas estuvieron en las ruinas de Numancia y visitaron el Museo y otros Centros.

ULTIMA HORA

Por telégrafo y teléfono.

Servicio de nuestros redactores de la agencia La Internacional.

MADRID 5, (16'10.)

El nuevo ministro
Declaraciones del señor Ventosa

Anoche salió para San Sebastián el nuevo ministro de Abastecimientos. El Sr. Ventosa jurará hoy el cargo en la capital donostierra y regresará a esta Corte el sábado.

Antes de partir para San Sebastián el Sr. Ventosa, dijo a los periodistas que es imposible el que los artículos de primera necesidad puedan venderse a los precios que existían antes del actual conflicto europeo.

Tiene el propósito el nuevo ministro de atenuar grandemen-

te lo relacionado a exportación. Manifestó también que los acaparadores de trigo y del arroz han desaparecido por completo.

El Sr. Ventosa tiene ordenado el que los acaparadores de huevos den inmediatamente una relación jurada de todas las existencias, castigando como se merezca a los individuos que no obren en este asunto con absoluta imparcialidad.

Los acaparadores de lentejas han sufrido grandes pérdidas últimamente por haber tenido que vender este artículo a más bajo precio que el que lo pagaron.

Acerca de la cuestión del pan en Madrid—añadió—no puedo hacer manifestación alguna por ser el Ayuntamiento el llamado a resolver este problema.

Mi obra es puramente de organización y antes de ponerla en práctica el Consejo de ministros ha de estudiarla debidamente.

Maura en Solórzano

El Subsecretario de Gobernación dijo a los reporteros que el Presidente del Consejo señor Maura había llegado sin novedad a su finca de Solórzano.

«El Sol»

Ha dejado la dirección del diario madrileño así titulado el ilustrado periodista D. Félix Lorenzo.

Provisionalmente se ha encargado de la dirección el redactor jefe Sr. Ruiz de Velasco.

Dos hidroaviones

al mar

La tripulación del vapor «Virgen de Africa» ha hecho pública la noticia de haber visto flotando en aguas de Cete dos hidroaviones.

El «Alfonso XIII»

Comunican de Bilbao que ha entrado en aquel puerto, procedente de Santander, el vapor «Alfonso XIII».

La censura

Dicen de León que el gobernador de aquella provincia ejerce la censura para la Prensa en forma inexplicable.

Los periodistas se lamentan de ello y han hecho pública su protesta, pues hasta noticias puramente de carácter general han sido censuradas por dicha autoridad.

Caso de fecundidad

Telegramas de Cádiz dan cuenta de un extraordinario caso de fecundidad.

El día 28 del pasado una señora dió a luz felizmente una criatura.

Tres días después se le presentaron nuevamente síntomas de parto y vinieron a este pícaro mundo otras tres criaturas.

Los cuatro hermanitos y la madre se encuentran en perfecto estado de salud.

¡Fuera los acaparadores!

Manifiestan de Segovia que en los pueblos de aquella provincia ha caído una verdadera nube de acaparadores de garbanzos que los pagan a elevadísimos precios.

Lo que no dicen los telegramas es si las autoridades segovianas han tomado cartas en el asunto y expulsaron a esas gentes que son las causantes, en principio, de la carestía inso-

portable de muchos artículos de primera necesidad.

De Burgos

La Junta de Subsistencias de esta ciudad ha fijado en 48'50 pesetas el precio de los 100 kilogramos de trigo.

Muley Haffid.

Ayer pasó el día en Santiago y hoy lo pasará en La Goruña el ex-Sultán de Marruecos Muley Haffid.

En la estación de La Coruña fué recibido por el Gobernador, Alcalde y otras distinguidas personalidades.

De Bilbao

Dicen de esta población que el malestar entre el vecindario es general a consecuencia del anuncio del nuevo encarecimiento del pan.

En Zaragoza

Las fiestas del Pilar, los Casinos y el Comercio.—Un incidente.

La Comisión organizadora de los festejos para la Virgen del Pilar, tropieza con grandes inconvenientes para la confección del programa.

El comercio no ha respondido debidamente al llamamiento de la Comisión y como en los casinos y círculos de recreos han sido suspendidas las distracciones, que daban bastante margen para la realización de las fiestas, es muy fácil que la Comisión del Ayuntamiento se concrete a la confección de un programa bastante reducido en comparación con el de otros años.

La Comisión había hecho un presupuesto de 60.000 pesetas para los mencionados festejos.

—Anoche, en la Central de Teléfonos, ocurrió un incidente ruidoso entre un concejal socialista y varios redactores de periódicos.

El concejal Sr. Pérez, al encontrarse con dichos periodistas les increpó duramente porque le hablan comentado una proposición.

Intervinieron los empleados. Los ofendidos, per injurias, han llevado el asunto al Juzgado.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL
ORTOPÉDICO DE LA CLÍNICA DE NIÑOS DE LA FACULTAD DE MEDICINA
Calle de Juan de Mena, 23, 1.º, MADRID

Hernias (que se curan), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan ó se corrigen, según sea la afección con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES

sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, CON PATENTE DE INVENCION en las principales naciones del mundo.

En BURGO DE OSMA, Fonda de la Viuda de Pinilla, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 9 de cada uno de estos meses: Octubre y Diciembre.

EN SORIA, HOTEL COMERCIO los días 10 y 11 de cada uno de los mismos meses.

Torcuato Martínez.
BAR «IDEAL»

Para objetos de regalo, visite usted la casa de
Angel Pérez Baraza.

Soportales del Collado, 45.-Soria

Explotación y clasificación general de materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra

Toda clase de lanas viejas y colchones. Trapos blancos y en colores, alpargatas, cuerdas y lonas. Aostas, pezuñas, casco y retas de cuero crudo.

Grines, carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre. Papel, goma, hierros viejos de todas clases. Cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc., etc.

La casa que más caro paga.

Venta al cambio de toda clase de loza de Mayólica, Manises y Sevilla. Cristal, botijos, macetas, novedades en artículos para regalo.—Esta casa vende á precios económicos.

Venta de Loza

Cristal, Mayólica de las principales fábricas de España.

Novedades en artículos para regalo, flores y macetas, centros y jardineras. Esta casa cuenta con infinidad de objetos á precios económicos sin competencia.

Despacho: Soportales del Collado, 45.-Carretera de Madrid (frente á la estación)

Clínica-médica quirúrgica operatoria

Licd. Manuel Hernando de la Cruz

externo de los hospitales de Madrid; con pensión honorífica en su carrera; miembro titular de varios Congresos.—Especialidad en cirugía general y operaciones.

MAISON GIRARD

Trajes de señora, caballero, Uniformes y talares.

Esta Casa participa á su numerosa distinguida clientela su traslado á Zара goza donde cuenta con personal competente para seguir sirviendo con la perfección y garantía que acostumbra, prometiéndole visitarlos en los meses de Septiembre y Abril de cada año.

Pídanse muestras y precios. Para pedidos, Plaza del Pilar, 29 y 30, pral. ZARA GOZA.

Ginecología y partos Distocios Médico oculista.

UCERO (Soria).

Todos los sábados en el Burgo de Osma. Consultas de protección á la infancia, gratuita enafecciones de boca, garganta, nariz y oídos y para pobres.

ALCOHOL

Marca El León.

Pesetas 1,75 el litro (sin casco). Pedid la botella precintada de un litro completo.

Depositorio para la provincia **Pedro Llorente.**

Estudios, 2 y 4, Soria.

Academia de MAZAS

Valverde, 22, (toda la casa) MADRID

Preparatoria para ingenieros y arquitectos.

Preparación completa para las Escuelas de Caminos, Industriales, Agricultura, Arquitectura y Ayudantes de Obras públicas con sujeción á los programas oficiales respectivos y en secciones independientes por completo.

Internado especial para 30 alumnos en condiciones excepcionales de higiene y con vigilancia directa del mismo director.

Los muchos alumnos que durante 30 años pasaron por sus aulas y hoy ocupan casi todos los puestos oficiales son el más seguro informe.

Profesorado Católico.

La correspondencia al Director don Alejandro de Mazas.

Café y Billar de la Vda. de Aurelio Robles. SORIA

Plaza de Aguirre, 2.

Licores de las principales marcas.

CHOCOLATES SAN SATURIO SON LOS MEJORES

Pedro Llorente, Estudios, 2 y 4 SORIA

KEUMA, CALCULOS, CATARROS, NEURASTENIA
TERMAS PALLARÉS S.D. AMA
ALHAMA DE ARAGON

GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASINATA de inhalación, unión en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto
CINCO GRANDES HOTELS con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de bañes con espaldas de agua mineral corriente 30°, comunicadas por ascensor con todos los pisos.
GRANDES PARQUES con reboses varios, y lago navegable.
PENSIÓNES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garaje fesse.
On parle français, English spoken.
"INFORMES" Directamente, o en Madrid, Belas, 2 (Antigua Belas)

TARIFA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias:
1.ª plana (completa), 200,00 pias
Medio idem..... 100,00 »
A tres columnas.... 10,50 »
A dos id. 7,50 »
A una id. 5,00 »
Anuncios en primera plana:
De una á cuatro líneas, 1,50 pias
Linea cuerpo 8 0'15 pesetas.
idem idem 10 0'20 »
idem idem 12 0'25 »
En segunda ó tercera:
De una á cuatro líneas una peseta.
Linea cuerpo 8 0'10 pesetas.
idem idem 10 0'15 »
idem idem 12 0'20 »
En cuarta plana Precios especiales

EL PORVENIR CASTELLANO

agradece la colaboración espontánea pero no mantiene correspondencia acerca de la misma. Este periódico no publicará más trabajos que los que su director solicite.

Para comunicarlos y remitidos rigan en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'30 pesetas; Id del 10, 0'40; Id. del 8, 0,30. —En los comunicados ó remitidos de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duyo de los precios anteriores.

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Difteria general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 42, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

TALLER TIPOGRAFICO
DE
M. Reglero Hnos.
Soria, Plaza de Aguirre, 2, Teléfono 62.
Impresiones de toda clase de trabajos en tinta negra y de color, á precios módicos.
Prontitud, esmero y elegancia en la confección.

Pastillas J. Miró.
ESPECTORANTES Y CALMANTES DE LA TOS
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pureza, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísimas contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebelde que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.
Miranda, sastre.
VALLADOLID
Novedades en géneros del reino extranjero. Vista Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.
Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLELLA Canalejas, 9.

LA ORIENTAL
Almacén de coloniales.
Fábrica de jabón y Lejía líquida
Pedro Llorente. Soria.
Estudios, 2 y 4. Teléfono núm. 54.
Chocolates superiores; Vinos y licores; quesos, thes, cafés, embutidos; legumbres.
VENTA POR MAYOR Y MENOR
Artículos fines para el tocador.—Pinturas

"LA RIOJANA". Gran Fábrica de Jabón.
Está reconocida como el mejor jabón para todo el lavado de ropa; por déis exigir siempre la marca de
SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE
ARNEDO [RIOJA].
Gran fábrica de harinas "La Trinidad."
Por Cilindros y Plansichters

Pescaderías de F. Reglero.-Soria
Canalejas, número 78.—Plaza de Abastos, cajón núm. 11.
Recibe todos los días género de "La Coruñesa" (Madrid) y de los puertos de Bermeo, San Sebastián y Santander.
Envíos á los pueblos de esta provincia.
Toda la correspondencia á M. Reglero y Hermanos-Impronta-Soria. Por teléfono, núm. 62.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por las más célebres de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y cura cuando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 38, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.